

ΣΧΟΛΗ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ

5.8 Θεσμικό Πλαίσιο Λειτουργίας Υφισταμένων και Δημιουργίας Νέων Αυτοχρηματοδοτούμενων Μεταπτυχιακών Προγραμμάτων Σπουδών

1. Για τα αυτοχρηματοδοτούμενα προγράμματα σπουδών ισχύουν οι Κανόνες Μεταπτυχιακής Φοίτησης όπως ισχύουν και για τα υπόλοιπα προγράμματα σπουδών του Πανεπιστημίου Κύπρου.
2. Αυτοχρηματοδοτούμενα προγράμματα σπουδών προσφέρονται μόνο αν καλύπτουν πρακτικά/εφαρμοσμένα/επαγγελματικά γνωστικά αντικείμενα που αποτελούν τρέχουσες ανάγκες της αγοράς εργασίας.
3. Ο μέγιστος αριθμός των Αυτοχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων σπουδών που συνιστάται να προσφέρει μια Σχολή είναι ίσος με τον αριθμό των συνιστώντων Τμημάτων και δεν δύναται να υπερβαίνει το διπλάσιο του αριθμού των συνιστώντων Τμημάτων. Κάθε Τμήμα δύναται να προσφέρει ένα Αυτοχρηματοδοτούμενο πρόγραμμα σπουδών εφόσον προσφέρει ήδη άλλο συμβατικό μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών.
4. Αυτοχρηματοδοτούμενο πρόγραμμα σπουδών εγκρίνεται από το Πανεπιστήμιο Κύπρου για διάρκεια πέντε χρόνων εάν πρόκειται για πρόγραμμα επιπέδου μάστερ και για διάρκεια οκτώ χρόνων εάν πρόκειται για πρόγραμμα διδακτορικού επιπέδου. Το αυτοχρηματοδοτούμενο πρόγραμμα υποβάλλει κάθε χρόνο έκθεση βιωσιμότητας στη ΣΜΣ η οποία προβαίνει σε εισήγηση για τη λήψη διορθωτικών μέτρων προς την ΕΟΠ στην περίπτωση αρνητικών υπολοίπων (βλ. σημείο 20).
5. Πριν από την υποβολή της πρότασης για την προσφορά αυτοχρηματοδοτούμενου προγράμματος σπουδών, υποβάλλεται στη Σχολή Μεταπτυχιακών Σπουδών επαρκής τεκμηρίωση για την ανάγκη λειτουργίας του προγράμματος σπουδών ως αυτοχρηματοδοτούμενου και όχι ως συμβατικού με έμφαση στους λόγους που το συγκεκριμένο πρόγραμμα δεν μπορεί ή δεν θα έπρεπε να λειτουργήσει ως συμβατικό. Στην αιτιολόγηση αναφέρονται οι λόγοι που επιβάλλουν την προσφορά του προγράμματος ως αυτοχρηματοδοτούμενου και οι συγκεκριμένες ανάγκες της κοινωνίας που αναμένεται ότι το πρόγραμμα θα εξυπηρετήσει.
6. Μαζί με την πλήρη πρόταση για την προσφορά του προγράμματος υποβάλλονται τα ακόλουθα επιπρόσθετα στοιχεία:
 - 6.1 προϋπολογισμός για το πρόγραμμα.
 - 6.2 μελέτη βιωσιμότητας του προγράμματος. Κοστολόγηση, διδακτικός φόρτος και πρόσθετες ανάγκες. Να συνυπολογίζεται επίσης το κόστος του χρόνου, των κτηρίων και του ονόματος του Πανεπιστημίου Κύπρου που χρησιμοποιείται από το πρόγραμμα.

7. Τα αυτοχρηματοδοτούμενα προγράμματα σπουδών πρέπει να πληρούν τα κριτήρια αξιολόγησης και πιστοποίησης και να έχουν πιστοποιηθεί από τον Φορέα ΔΙΠΑΕ πριν την έναρξη της λειτουργίας τους.
8. Η ελάχιστη διάρκεια φοίτησης για ένα αυτοχρηματοδοτούμενο πρόγραμμα σπουδών επιπέδου Μάστερ είναι τρία (3) εξάμηνα και η μέγιστη οκτώ (8) εξάμηνα.
9. Η ελάχιστη διάρκεια φοίτησης για ένα αυτοχρηματοδοτούμενο πρόγραμμα σπουδών Διδακτορικού επιπέδου είναι έξι (6) εξάμηνα και η μέγιστη δεκαέξι (16) εξάμηνα.
10. Οι πλήρους απασχόλησης φοιτητές/τριες του προγράμματος επιπέδου Μάστερ μπορούν να εκπονήσουν τη διπλωματική τους κατά τη διάρκεια της θερινής περιόδου. Σε αυτή την περίπτωση η διάρκεια σπουδών του προγράμματος δύναται να είναι ένα ημερολογιακό έτος.
11. Ένα αυτοχρηματοδοτούμενο πρόγραμμα σπουδών δεν μπορεί να αντλεί πόρους από τον δημόσιο προϋπολογισμό.
12. Το ύψος των διδάκτρων θα πρέπει να καθορίζεται με γνώμονα την αναμενόμενη ζήτηση του αυτοχρηματοδοτούμενου προγράμματος σπουδών και την κάλυψη των απαιτούμενων δαπανών του.
13. Τα μέλη του ακαδημαϊκού προσωπικού προσφέρουν διδακτικό έργο επιπλέον του κανονικού διδακτικού φόρτου των έξι διδακτικών ωρών ανά εβδομάδα κάθε εξάμηνο, με επιπρόσθετη αμοιβή.
14. Οι αμοιβές των Υπεύθυνων/Συντονιστών και των Διδασκόντων Μελών ΔΕΠ του Τμήματος καθορίζονται με συγκεκριμένο τρόπο όπως π.χ. ισχύει για το αυτοχρηματοδοτούμενο πρόγραμμα σπουδών TIME-MBE του Τμήματος Οικονομικών.
15. Τα μαθήματα του αυτοχρηματοδοτούμενου προγράμματος δεν προσμετρούνται στον υπολογισμό των FTE's.
16. Η διαχειριστική χρέωση για ένα αυτοχρηματοδοτούμενο πρόγραμμα ρυθμίζεται με την Εγκύκλιο 4.8, «Εγκύκλιος για Συμπληρωματικές Δραστηριότητες: Εξωτερικά Προγράμματα, Επιπρόσθετη Διδασκαλία, Συμβουλευτικές Υπηρεσίες, Επιχειρηματική Εκμετάλλευση».
17. Τα αυτοχρηματοδοτούμενα προγράμματα τυγχάνουν της στήριξης των υπηρεσιών του Πανεπιστημίου Κύπρου όπως συμβαίνει με όλα τα άλλα μεταπτυχιακά προγράμματα σπουδών. Η διοικητική στήριξη περιλαμβάνει μηχανισμούς εγγραφής σε μαθήματα, αίθουσες διδασκαλίας, υπηρεσίες Βιβλιοθήκης και Λογιστηρίου, κλπ. Το κόστος αυτών των υπηρεσιών που προσφέρονται στα αυτοχρηματοδοτούμενα προγράμματα καλύπτονται από τα διαχειριστικά έξοδα που παρακρατούνται από το Πανεπιστήμιο Κύπρου.
18. Η αμοιβή του διοικητικού προσωπικού που απασχολείται ειδικά για υποστήριξη των αυτοχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων καταβάλλεται από τα ίδια έσοδα του κάθε αυτοχρηματοδοτούμενου προγράμματος.
19. Σε περίπτωση που τα έσοδα του αυτοχρηματοδοτούμενου προγράμματος σπουδών δεν επαρκούν για κάλυψη των απαιτούμενων δαπανών, οι αμοιβές των Υπεύθυνων/Συντονιστών και των Διδασκόντων Μελών ΔΕΠ του Τμήματος θα μειώνονται αναλογικά ώστε να μην προκύπτει έλλειμμα. Το ποσό που θα αποκόπτεται θα αποτελεί υποχρέωση του αυτοχρηματοδοτούμενου προγράμματος σπουδών έναντι των Υπεύθυνων/Συντονιστών και των Διδασκόντων Μελών ΔΕΠ του Τμήματος, η οποία δύναται να αποπληρωθεί σε περίοδο τριών (3) χρόνων, από το χρόνο που δημιουργήθηκε το έλλειμμα συμπεριλαμβανομένου, εάν και εφόσον το αυτοχρηματοδοτούμενο πρόγραμμα σπουδών καταστεί κερδοφόρο και αφού

θα έχει τακτοποιήσει όλες τις υποχρεώσεις του. Πέραν της περιόδου των τριών (3) χρόνων οποιεσδήποτε οφειλές προς τους Υπεύθυνους/Συντονιστές και τα Διδάσκοντα Μέλη ΔΕΠ του Τμήματος θα διαγράφονται.

20. Το Πανεπιστήμιο Κύπρου επαναξιολογεί ένα αυτοχρηματοδοτούμενο πρόγραμμα σπουδών με τη λήξη του. Κατά τη διαδικασία επαναξιολόγησης εξετάζεται η προοπτική μετατροπής του αυτοχρηματοδοτούμενου προγράμματος σπουδών σε συμβατικό. Σε περίπτωση συνέχισης της ανάγκης για προσφορά του προγράμματος σπουδών ως αυτοχρηματοδοτούμενου, υποβάλλεται στη Σχολή Μεταπτυχιακών Σπουδών αιτιολογημένη πρόταση. Κατά τη διάρκεια της επαναξιολόγησης επανεξετάζεται και το ποσοστό που παρακρατείται από το Πανεπιστήμιο Κύπρου ως διαχειριστικά έξοδα.
21. Τα κριτήρια για διακοπή λειτουργίας ενός αυτοχρηματοδοτούμενου προγράμματος είναι ως εξής:
 - 21.1 Κάθε αυτοχρηματοδοτούμενο μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών οφείλει να παρακολουθείται από την αρχή του ακαδημαϊκού έτους ("monitoring throughout") με στόχο την ορθολογιστική διαχείρισή του και την αποφυγή οικονομικών ελλειμμάτων. Η παρακολούθηση πρέπει να γίνεται από την διευθυντική ομάδα του προγράμματος, υπό την ευθύνη του Συμβουλίου του οικείου Τμήματος, με την υποστήριξη του Λογιστηρίου για την εξακρίβωση των οικονομικών στοιχείων.
 - 21.2 Ο οικονομικός απολογισμός των αυτοχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων να αποστέλλεται στη Σχολή Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΣΜΣ) (στο έντυπο που δημιουργήθηκε για όλα τα προγράμματα) και στο Λογιστήριο στο τέλος κάθε κύκλου σπουδών, δηλαδή τον Ιούνιο κάθε ακαδημαϊκού έτους.
 - 21.3 Σε περίπτωση που το πρόγραμμα παρουσιάσει αρνητικά αποτελέσματα, το έλλειμμα να καταβάλλεται από το αποθεματικό του προγράμματος εάν υπάρχει διαθέσιμο εντός του κάθε οικονομικού έτους.
 - 21.4 Το οικείο Τμήμα θα λειτουργεί ως δανειστής/εγγυητής "Guarantor" και θα οφείλει να καταβάλει το ανάλογο ποσό ώστε να καλυφθεί το αρνητικό υπόλοιπο του έτους, εφόσον αυτό είναι διαχειρίσιμο. Στην περίπτωση διατμηματικών ή διεπιστημονικών προγραμμάτων, θα αναφέρεται στην συμφωνία συνεργασίας ή στην πρόταση έγκρισης κάθε νέου προγράμματος ή αναθεώρηση υφιστάμενου προγράμματος η οντότητα ή οντότητες που αποτελούν εγγυητές με το ποσοστό ευθύνης του κάθε μέρους. Το ποσό που θα καταβάλλεται από το κάθε Τμήμα σε περίπτωση διατμηματικού ή διεπιστημονικού προγράμματος που παρουσιάζει αρνητικό αποτέλεσμα, θα είναι αναλόγως του ποσοστού ευθύνης και συμμετοχής του κάθε Τμήματος στο πρόγραμμα που θα πρέπει να αναφέρεται ρητά στο αρχικό έντυπο έγκρισης του κάθε προγράμματος και στις ετήσιες εκθέσεις βιωσιμότητας. Σε περίπτωση σημαντικού αρνητικού υπολοίπου που ο δανειστής δεν μπορεί να καλύψει, να γίνεται σχετική αναφορά στη ΣΜΣ και να ενημερώνεται η ΕΟΠ ώστε να ληφθούν αποφάσεις για οριστική επίλυση του θέματος.
 - 21.5 Να δίνεται προθεσμία τριών (3) χρόνων σε κάθε πρόγραμμα, με στόχο να παρουσιάσει θετικά αποτελέσματα, εφόσον τα μέτρα που λαμβάνονται κάθε χρόνο κρίνονται ικανοποιητικά μετά τον ετήσιο έλεγχο, διαφορετικά να γίνονται εισηγήσεις για πιο δραστικά μέτρα από τη ΣΜΣ και την ΕΟΠ.
 - 21.6 Εάν το πρόγραμμα παρουσιάζει αρνητικά αποτελέσματα για τρία (3) συνεχόμενα έτη, να γίνεται ανασκόπηση της κατάστασης και των διορθωτικών μέτρων που λήφθηκαν από τη ΣΜΣ, και εφόσον τα μέτρα δεν φαίνεται να είναι αποτελεσματικά ή/και το αρνητικό υπόλοιπο κρίνεται σημαντικό και με τάση συνέχισής του, να διακόπτεται η λειτουργία του προγράμματος μετά από απόφαση της ΕΟΠ.

- 21.7 Με τη λήψη απόφασης για διακοπή της λειτουργίας ενός αυτοχρηματοδοτούμενου προγράμματος, το πρόγραμμα σταματά να δέχεται νέους/νέες φοιτητές/τριες. Το Τμήμα/Οντότητα διασφαλίζει όμως ότι οι ενεργοί/ές φοιτητές/τριες του προγράμματος θα ολοκληρώσουν τις απαιτήσεις του προγράμματος και θα αποκτήσουν το μεταπτυχιακό δίπλωμα Μάστερ από το πρόγραμμα στο οποίο είχαν εισαχθεί ή εναλλακτικά θα μεταφερθούν με δική τους γραπτή συγκατάθεση και έγκριση του Συμβουλίου/Συμβουλίων των οικείων Τμημάτων σε άλλο πρόγραμμα του/των Τμήματος/των Τμημάτων.
22. Αποκλίσεις από τα πιο πάνω ζητούμενα εφόσον αυτές απαιτούνται από τη συνεργασία, πρέπει να είναι επαρκώς αιτιολογημένες.